



【读史札记】

《大傩图》里，宋人如何送“瘟神”

□孙葆元

自从有了人类就有了瘟疫，瘟疫与人类伴生。古人不明白细菌与病毒感染，把人间的流行病通称为瘟疫，把人染病称为邪风入侵，在施治的时候便祛风扶正。古时的人们一直很困惑，生活得非常好的，瘟疫怎么就来了呢？思来想去，觉得是风在作祟，有瘟神驱动风魔干扰了人间的正常秩序，于是就有了现藏于北京故宫博物院的宋代《大傩图》。《大傩图》描绘的是驱鬼祛疫的场景，人戴傩面，或扮成诸神，手持水瓢、扫帚、扇子、鼓和一些法器，舞之蹈之，谓之作法，目的当然是让瘟疫远避，同时也祈求人间祥和。

傩戏演成了民俗，欢娱于日常生活。当然，宋代的政治家们不为这些热闹所惑。庆历四年（1044），富弼以资政殿学士的身份来到京东路，先出知郓州，一年后又加给事中出知青州，并兼任京东路安抚使。这时河朔地区遭遇洪灾，流民拥向京东路，富弼不敢怠慢，全力以赴投入抗灾。他没有盲目地效法前人征粮、放贷、熬粥、施救，而是以抵御瘟疫为着眼点，做了通盘部署。他组织起一支吏员队伍，凡是有职的、待职的，一律行动起来，发给薪水，负责安置逃难而来的灾民，防止与原住民混居。为了防止瘟疫入城传染，灾民一律不准入城，“盖以官廉，得公私庐舍十余万区。”他让这支吏员队伍在城外建起十余万庐舍安顿灾民，然后“劝所部民出粟”，让城外的灾民吃饱肚子。“山林陂洋之利可资以生者，听流民擅取。”把部分资源向灾民开放，让他们自力更生。官府做的最后一件事是，“死者为大冢，葬之，曰‘丛冢’”。就是说，把死去的灾民集中掩埋，防止瘟疫流行。

史家盛赞富弼的科学态度。《宋史》赞他：“前此，救灾者皆聚民城郭中，为粥食之，蒸为疾疫，及相藉，或待哺数日不得粥而仆。自弼立法，简便周尽，天下传以为式。”古人不知道瘟疫的传播方式，以为“蒸”所至，其实是“聚”所至。富弼不让灾民进城，另行安置，既体现了抚恤之心，又杜绝了交叉感染，用今天的话说，就是“隔离”。

富弼走后，哲宗朝，滕元发守郓州。这时安徽、河南又暴发瘟疫，流民纷纷逃往郓州。滕元发就借鉴了富弼的经验，下令“先度城

外废营地，召谕富室使出力为席屋，一夕成二千五百间，并灶器用皆具，民至如归”（《宋史·滕元发列传》）。

此经验被一代代官员复制着。绍圣元年（1094），晁补之知齐州，就是今日之济南。是岁，河北遭遇灾荒，流民拥向齐境，晁补之一面向朝廷请求调粮，一面准备药石，安排下处，“人既集，则又旦日给麻粥药物，补之皆躬临治之，凡活数千人”。而死去的，“择高原以葬死者。”这次还是一次“隔离”的处置。

史册不可能从免疫学的角度讲述为什么流民要与原住民分居，也没有讲明瘟疫中死去的人要迅速掩埋，但是，重掩埋说明他们已经意识到瘟疫传播的危害性，而尸体就是传染源。早期的曾巩也面对过同样的问题。庆历年间他任越州知州，那一年也碰上饥荒，史载“岁饥，度常平不足以赈给，而田居野处之人不能皆至城郭，至者群集，有疾病之虞”，“疾病”就是瘟疫。曾巩已经意识到灾民聚集的危险性。当时常平仓储粮短缺，不足以赈济灾民，于是灾民就往杭州城内涌去。危急时刻，曾巩召集富人筹粮，“总得十五万石”，缓解了矛盾。此后河北地震、水灾齐发，曾巩上疏说，“然百姓患于暴露，非钱不可以立屋；患于乏食，非粟不可以饱；二者不易之理也”。更应该注意的是，在施救中，灾民“又群而处之，气久蒸薄，必生疾病，此皆必至之害也”，他发出了预防瘟疫流行的警告。

瘟疫猖行已经成为社会的共识，然而，怎样驱逐瘟疫，民间的看法却有相当大的差异，有人崇医，有人崇巫，于是就派生出种种祈求神力驱疫的闹剧。这是人类对于传染性疾病认识的初级阶段。由于看不到细菌与病毒的存在与传播，却屡屡被这些菌群袭击，望风扑影在所难免，唯一的解释就是魔与神。请神驱魔，就上演了大傩的仪式，人们扮成神，举着法器，招摇过市。渐渐地，在驱逐瘟疫之外，又寄予仪式祈福的内容。

宋人还有一个思维的误区，是“医巫同源”。他们认为“医出于巫”，医也是巫，巫也是医。这就给不法“行医”者留下一个空子，也给科学地防控瘟疫陡增许多麻烦。宋人刘挚在《忠肃集》中记载：荆湖南北两路，“民尚淫祀，疾病不治疗，听命于巫”。两湖如此，福建路亦如此，陈宓《惠民药局记》说，此地泉州安溪“俗信巫尚鬼，市绝无药，有则低价以质州之滞腐不售者”。这就十分严重了，信鬼不信药，以致药物滞销而导致腐烂不能出售。不服药带来的社会后果此文没有说，不难预料，一定是要付出生命代价的。那么，是什么人装神弄鬼呢？宋人何薳在《春渚记闻》中记述了一个见闻，说：他夜过平江，宿在一个村子里，夜晚突见“村人坎鼓群集”，原来在搞赛神会。不禁前往观看，有个神号叫“陆太保”的神，其实就是邻村陆家的儿子，“每有所召，则其神往”，有村人问疾，“虽数百里，皆能即至其家。”后面一句，有些虚妄，但是“赛神会”这种形式证实了宋时对疾病的恐惧。更滑稽的事例出在北方。沈括在《梦溪笔谈》中说：时，关中地区的人没见过螃蟹，那个家伙长得怪模怪样，看着就恐怖异常。有一个人收藏了一只干蟹，谁都不敢触碰，只是有一条，哪家有了病死者，必借去挂在门上驱邪。沈括调笑道：“不但人不识，鬼亦不识也！”于是宋代朱彧的《萍州可谈》中就介绍了许多巫神，“疾病官事专求神，其巫不一。”有了神就要禳神，“又以傀儡戏乐神，用禳官事，呼为弄戏。”于是，我们就看到了那幅《大傩图》，《大傩图》就是弄戏图。

民俗漫谈

雨生百谷迎谷雨

□戴永夏

清明刚过，谷雨又到。谷雨是二十四节气的第六个节气，也是春季的最后一个节气，一般在每年4月20日前后。谷雨之名源自“雨生百谷”之说，意为雨量充足，谷类作物生长旺盛。我国古代将谷雨的15天分为三候：一候萍始生，二候鸣鸠拂其羽，三候戴胜降于桑。就是说谷雨后，水中的浮萍开始生长；布谷鸟开始鸣叫，提醒人们及时播种；戴胜鸟飞临桑树枝头。此时，“杨花落尽子规啼”，万紫千红的春天即将过去，欣欣向荣的夏天就要到来了。

谷雨前后，天气转暖，雨水增多，十分有利于农作物生长，所以这时也是春种春播的繁忙时节。农谚说“谷雨时节种谷天，南坡北洼忙种棉。水稻插秧好火候，种瓜点豆种地蛋”，生动地概括了此时大江南北农民忙着播种、插秧、种棉、栽瓜豆的繁忙景象。

谷雨是万物生发的季节，也是充满希望的季节，不但有丰富的生产生活内容，也有许多民俗活动，禳毒虫就是其中之一。禳毒虫是除灭蝎子、蜈蚣、蛇、蟾蜍、壁虎等毒虫，其中主要是蝎子。因为谷雨前后气温升高，毒虫开始泛滥，影响人们身体健康，因此这时要除灭毒虫。清人秦嘉谟在《月令粹编》中这样写道：“谷雨日画五毒符，图蝎子、蜈蚣、蛇虺、蜂、蜮之状，各画一针刺之。刊布家户贴之，以禳虫毒。”

谷雨前后是牡丹花盛开的佳期，故牡丹花又称“谷雨花”。由此也产生了“谷雨赏牡丹”的习俗，此俗始自唐代，盛于两宋。唐时，谷雨赏牡丹的活动最为兴盛，无论宫廷民间、官员百姓皆热衷于此俗。唐人李肇的《唐国史补》载：“京城贵游尚牡丹，三十多年矣。每春暮，车马若狂，以不耽玩为耻……寺观种以求利，一本有值数万者。”宋人钱易的《南部新书》也记载说：“长安三月十五日，两街看牡丹，奔走车马。”可知三月十五这天（即谷雨时），长安全城人都踊跃地观赏牡丹，繁华的大街上车水马龙，人来人往，非常热闹。诗人刘禹锡《赏牡丹》一诗写得更为生动：“庭前芍药妖无格，池上芙蕖净少情。唯有牡丹真国色，花开时节动京城。”短短四句诗，就把当时观赏牡丹的盛况形象地写了出来。

到了宋代，洛阳、成都以及越中等地都大量栽种牡丹。每到谷雨时节，上自太守，下至黎民，竞相观赏牡丹。诚如欧阳修在《洛阳牡丹记》中所写：“花开时，士庶竟为游遨。往往于古寺废宅有池台处，为市井，张幄席，笙歌之声相闻。最盛于月陂堤、张家园、棠棣坊、长寿寺东街与郭令宅。至花落乃罢。”

古人观赏牡丹的盛会，有花会、万花会、牡丹会等美称。至今，山东菏泽、河南洛阳、四川彭州等地，人们仍沿袭着谷雨时节赏牡丹的习俗，多于谷雨时节举行牡丹花会，供人们游乐欢聚。

过去谷雨时节，我国民间还有祭仓颉的习俗。传说仓颉是黄帝的史官，他的最大功绩是创造了文字，使人们结束了刻木结绳记事的蒙昧时代。那么，古人为什么要在谷雨这天祭祀仓颉？据《淮南子》等古书记载，仓颉创造了文字，功盖天地，也感动了上苍，于是降下“谷子雨”来普济大众，以此作为对他的酬劳。从此，人们便将降谷子雨这天定为“谷雨”节，并在这天祭祀字圣仓颉。

为了纪念仓颉的功绩，后人还在陕西省白水县史官乡修建了仓颉庙。每年谷雨时节，都要在仓颉庙举办庙会，举行迎接仓圣进庙和盛大的祭奠仪式。这种习俗历经数千年，一直保留至今，并已发展为文化旅游节等活动。

谷雨习俗还有许多，如摘谷雨茶、祭海、走谷雨等。这些习俗不但丰富了人们的生活，也促进了社会和谐，有一些至今仍在民间传承。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：孔昕 美编：陈明丽

●河东区顺兴达电机厂（经营者：韩庆顺）营业执照正副本丢失，统一社会信用代码92371312MA3MBU0Q7C，声明原件作废。

●本人徐桂夏，房号A1-2-3002，丢失山东万城集团有限公司开具房款收据450000元，声明作废。

●声明：我单位遗失公章、财务专用章、法人章各一枚，声明作废。

青岛中蓝创科环保科技有限公司

2022年4月19日

●青岛馨城佳业商贸有限公司高新区分公司公章（编号3702150053888）不慎丢失，特此声明作废。

●公司名称：山东鹏盈建筑工程有限公司，信用代码：91371702MA3T21KMXW，本公司合同专用章、财务专用章、发票专用章、法人章（郭爱丽），不慎丢失，特此声明原章作废。

●遗失声明：

刘坤，丢失枣庄中梁置业有限公司

开具的10-1-302增值税发票3张，发

票号码：06849793，金额：110000元，

发票号码：06861380，金额：265745元，

发票号码：06874989，金额：500000元，声明作废。

●减资公告

中油亿海能源（青岛）有限公司

经股东会决定，拟向登记机关申请减资，注

册资本由3000万元减至500万元，请

债权人于公告之日起45日内向公司

提出债权债务或提供相应的担保请

求，特此公告。

青岛裕康华贸能源有限公司

2022年4月19日

●清洋若晨拉面遗失法人个人章

（法人：马玉花）一枚，现声明作废。

青岛东晖百盛国际贸易有限公司

2022年4月19日

●注销公告
烟台莱山英才培训学校（统一社会信用代码：52370613MJE332886F），因双减政策，经理事会决议，学校拟申请注销。目前烟台莱山英才培训学校清算组已成立，现有教职工、在校生将由陶家勇妥善安置，由陶家勇负责学校的财务清算，请相关债权人自公告发布之日起45日内向我公司申报债权，并提供相关证据材料，逾期申报或不申报的，视为自动放弃相关债权，由此产生的法律后果均由债权人自行承担。清算组通讯地址：烟台市莱山区观海路125号，联系人：陶家勇，联系电话：13012581861。特此公告。

●减资公告
青岛中油润海能源有限公司经股东会决议，拟向登记机关申请减资，注册资本由20000万元减至500万元，请债权人于公告之日起45日内向公司提出债权债务或提供相应的担保请

求，特此公告。

青岛裕康华贸能源有限公司经股东会决

议，拟向登记机关申请减资，注

册资本由3000万元减至500万元，请

债权人于公告之日起45日内向公司

提出债权债务或提供相应的担保请

求，特此公告。

青岛裕康华贸能源有限公司

2022年4月19日

●清洋若晨拉面遗失法人个人章

（法人：马玉花）一枚，现声明作废。

青岛东晖百盛国际贸易有限公司

2022年4月19日

●注销公告
根据《民办非企业单位登记管理暂行条例》及有关规定，滨城区亚泰休闲居老年公寓（统一社会信用代码：52371602MJF002678Y）经经理事会会议决议，拟向本单位登记机关申请注销登记，本单位已成立清算组，请债权人自公告之日起45日内向清算组申报债权，清算结束后，该社会组织将依法向登记机关办理注销手续。特此公告。

●减资公告
青岛晴晴持有的滕州市汇泉房地产开发有限公司2021年4月23日开具的收款收据和借款协议（各一份）已

丢失，收据号码：0000491，收款金

额：壹拾贰万元（¥：120000元），声

明作废。

●减资公告
青岛智氏人力资源有限公司（统一社

会信用代码：91370203MA7MKDDX7D），经公司股东

决定，拟向登记机关申请减少注册资

本，由注册资本人民币1000万元减少至人民币200万元，请相关

利害关系人自本公告发布之日起45日

内向公司申报债权或其它请求，特此公

告。

青岛智氏人力资源有限公司

2022年4月19日

●减资公告
受委托，我公司定于2022年4月29日10:

00通过中拍平台（<http://pmai.caal.org.cn>）举行专场拍卖会，公

开拍卖烟台兄弟食品有限公司不良贷款债权，债权总额约467.05万元（截至2022年3月20日）。保证金60万元，自公告之日起展示咨询。

特别提示：委托人工作人员、外籍人员和

外企企业、债务人、参与资产处置工作的律

师、会计师、评估师等中介及相关人、直

接亲属不得参与竞买及变相竞买。其他相

关法律、法规及规范性文件中规定不得竞买或

变相竞买且是不良资产的主体，也不得参与竞买。

电话：0535-6203248 18605358509

另原定于2022年4月22日10:00在中拍平

台举行的报废物资竞价会延期至2022年4月24

日10:00开始，保证金截止到2022年4月24

日10:00。

公司地址：烟台市莱山区红旗东路18号

台湾村43号楼101

山东正和拍卖有限公司

2022年4月16日

告 声 明

18615502833

18615502822

18615502811

全天咨询 手机微信

【山东各地】证件挂失/企业声明/拍卖/公告程序等

●减资公告
青岛裕康华贸能源有限公司经股东会决议，拟向登记机关申请减资，注册资本由3000万元减至500万元，请债权人于公告之日起45日内向公司提出债权债务或提供相应的担保请

求，特此公告。

青岛裕康华贸能源有限公司

</div